

EL AVISADOR NUMANTINO

Se publica los jueves y domingos.

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.

No se devuelven los originales.

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1'50 pesetas. Semestre 2'75. Por año, 5. Extranjero, un año, 10. Pago anticipado. Se suscribe en Soria, Collado 54.

DIRECTOR PROPIETARIO

DON VICENTE TEJERO

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias convencional y económico. La correspondencia se dirigirá al Director del periódico, calle del Collado, número 54, Soria.

LIBROS DE CONTABILIDAD

Para cumplir lo mandado sobre libros de contabilidad que deben llevar los Ayuntamientos, hemos hecho tirada de los siguientes:

Libro registro de multas.—Idem de Inventarios y balances.—Idem de Actas de sesiones para la junta de asociados; de beneficencia, etc.—Idem de arqueos, con ocho actas en pliego.—Id. diario.—Id. mayor.—Id. de caja.

Y todos los demás necesarios para la contabilidad del pósito.

El precio de estos libros es muy económico, á pesar de ir perfectamente rayados y encuadernados.

Los pedidos han de hacerse, con la firma del Alcalde y sello del Ayuntamiento, directamente á D. Vicente Tejero, Collado 54, Soria.

PÁGINAS LITERARIAS

ORIGEN DE LOS JUEGOS FLORALES

Mucho se ha declamado sobre el porvenir que guarda el destino á la poesía. Parece que la forma poética está llamada á desaparecer como cosa vieja y anticuada, que las fuentes en cuyas cristalinas y dulces aguas encontraban inspiración los escritores van agotándose por natural consunción.

Una razón poderosa de que la poesía perdiendo esa preponderancia que alcanzó en otro tiempo, es que los hombres nos hemos hecho más positivistas, vivimos en un mundo más práctico, indudablemente más adelantado.

Hoy día existe mayor armonía y regularidad en todas las manifestaciones que es susceptible el trabajo humano. Antes llamaba poderosamente la atención, sobresalía el poeta, el ser dichoso vivía rodeado de ilusiones, cantando la inmensidad del cielo, la hermosura de los bosques, los encantos del amor.

En la actualidad la idea de lo útil ha vencido á la idea de lo bello; vivimos en un mundo esencialmente positivista. Sin embargo, aunque la poesía haya perdido gran parte de su importancia, no es cierto esté llamada á desaparecer. Bequer lo ha dicho en sus hermosas rimas,

No digáis que agotado su tesoro,
de asuntos falta, enmudeció la lira:
Podrá no haber poetas; pero siempre
habrá poesía.

Así empieza, sigue con más brío y entusiasmo y la terminación no es, en verdad, menos agradable. «Mientras exista una mujer hermosa habrá poesía». Convengamos, pues, que es preciso y así lo impone nuestra doble naturaleza psico-física, vivir por igual en el mundo de la poesía y en el mundo de la realidad; no debe anteponerse la idea de lo bello á la de lo útil, pero no hay razón que justifique que lo útil se anteponga á lo bello.

¿No tenemos corazón? ¿No existe en nosotros innagotable depósito de lágrimas?

¿No brilla en los ojos de la mujer la luz de la sonrisa? Pues todo esto significa que el hombre es un sér dispuesto á sentir y á apreciar la emoción estética.

Yo creo firmemente que todo el que desprecia la realidad vive en el error; el que se forja un mundo de meras abstracciones, es un degenerado, un iluso, un loco, un caso de Lombroso ó Max-Nordan; de igual manera es un egoísta, un hombre sin corazón el que solo vive poseído de ambiciones ó eterno esclavo de lo útil.

Es necesario extender el amor á la poesía, entendiéndola en su más amplio sentido, la elegancia en el decir, la mayor perfección del lenguaje y del pensamiento. El periódico es un poderoso medio para este objeto, la facilidad de transporte y su poco coste, hace posible su adquisición á todas las fortunas; pero más eficaz, aunque por desgracia no tan extendida en

nuestra España, es la asociación para fines artísticos, científicos ó literarios la escuela, el ateneo, el certamen.

Me concretaré en este artículo á escribir algo sobre esta última institución, aunque sea abusando de la paciencia de mis lectores.

Allá en la Provenza se entendía por certamen, reunión de trovadores. «Sobregaya compañía de los siete trovadores de Tolosa». Hoy, certamen abarca y comprende no solo el cultivo de la Literatura, sino trabajos científicos de todo género. Tan simpática reunión de poetas nació en un jardín de Tolosa. Era natural que su nacimiento tuviera por cuna la fragancia y hermosura de las flores. Pero no todo era dicha y contento. ¡Pobres vates proscritos á causa de cruel y traidora guerra! Congregáronse en secreto, silenciosos, á espaldas de la ley, allí en la casa de las flores simpáticas, encubridoras de su terrible conspiración.

Andando el tiempo, el municipio de Tolosa protegió tan excelente institución y la violeta de oro constituía el mejor premio de tan poéticos certámenes.

Los siete *mantenedores* redactaron las primeras reglas en el famoso arte de trovar y así formaron lo que se llaman las *leyes del amor*, obra terminada en 1356.

No es posible hablar de juegos florales sin recordar el nombre de una mujer, Clemencia Isaura. Tan famosa y simpática restauradora, no obstante su hermosura y brillante posición, quiso vivir solitaria y retraída. Recordemos la leyenda origen de los juegos florales.

Un día Clemencia conoció para fortuna de las letras á un joven y apuesto doncel. Renato era su nombre; trovaba á las mil maravillas, era diestro en las armas, lleno de valor y gentileza y de esmerada ilustración. Desde entonces, Clemencia, entusiasmada, no pensó más que en aquellas agradables entrevistas del lago azul bajo las hojas lanceoladas de un viejo sauce. Debían quererse mucho los dos enamo-

rados, pero sucedió que Renato tenía que abandonarla para marchar á la guerra. «Clemencia, cuando vuelva seré tu esposo»; tal fué su despedida, pero antes de partir tuvo lugar la delicada escena de la violeta de oro, flor humilde que excita la imaginación de los poetas.

Cuenta la leyenda que Renato cogió una violeta y mostrándola á Clemencia señaló con su dedo una de sus hojas, diciendo al mismo tiempo: «Este es mi corazón». Clemencia, emocionada, acercó á sus puros labios la flor del poeta, besó la hoja de Renato y señalando otra que á su lado había, exclamó también. «Esta es el mío».

Inútil es decir que, según la leyenda, Renato abrasó con sus ardientes besos el corazón de Clemencia.

Ya en estas condiciones, la humilde y tímida flor fué ofrecida á la virgen y es fama que la violeta cambió sus colores en oro.

Renato fué á la guerra y Clemencia siguió visitando en su jardín la violeta de oro, donde habían trasladado ambos sus tiernos corazones.

Una tarde ó una mañana, que para el caso es lo mismo, Clemencia se inmutó de un modo extraordinario. ¡Oh terrible desgracia! Una gota de sangre dejaba verse en la hoja de Renato, es decir en su propio corazón. «Renato ha muerto», grito de dolor que salía del fondo de una alma enamorada.

Era cierto, el infeliz trovador había fenecido en la batalla de Guinagaste; Clemencia tenía razón al contemplar, entre lágrimas y suspiros, la violeta ensangrentada.

Esta leyenda podrá ser romántica, pero lo cierto es que existió Clemencia, que vivió enamorada de Renato; que este murió en la guerra, y que en recuerdo de su amante que tantas veces la había hablado de su afición á la poesía, Clemencia quiso restaurar, y lo consiguió, la celebración de los juegos florales.

Todos los Mayos celebra la academia de Tolosa sus certámenes, conservando así la tradición poética del Languedoc, gracias á la renta que producen 10.000 francos que la ilustre dama legó á su querida patria.

Tolosa, agradecida, levantó soberbia estatua á la famosa restauradora. Clemencia Isaura será orgullo de su pueblo, estrella de primera magnitud en el hermoso cielo de la Literatura.

MÁXIMINO MIGUEL.

Carta de Madrid.

Madrid 14 de Septiembre de 1900.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: El Presidente del Consejo de ministros llegó anteayer á Madrid con cerca de una hora de retraso, en unión del Sr. Ugarte, subsecretario de la Presidencia. Después de algún descanso, fué al ministerio de Marina en compañía del señor ministro de Hacienda, con el que conferenció. Poco después, el Sr. Silvela recibió á los periodistas, á los cuales habló de la excursión á las costas de Galicia, y decía: Ha sido un verdadero éxito del cual está satisfechísima S. M. la Reina. Todos los partidos políticos, y las gentes de toda condición social se han apresurado á ofrecer homenajes de simpatía á las augustas personas. S. M. el rey no estuvo indispuesto un solo momento, y ha aprendido mucho en la excursión. Todos los días, por no decir á todas horas, ha aprendido y practicado los ejercicios de la gente de mar. Con los oficiales del *Giralda*, continuó diciéndome el Sr. Silvela, ampliaba y completaba su instrucción, examinando las cartas geográficas, y señalando los rumbos y derroteros. Dijo también el presidente del Consejo de ministros, que se entendió mal lo relativo á su discurso en el Ferrol de

ha dicho también, á propósito de Raquel: *No quiso que la consolasen, porque sus hijos habían dejado de existir.*

«Habíame quedado como clavado en el suelo, inmóvil y mudo; experimentando una triste satisfacción en oír á mi hija defendiéndome, aunque me parecía que esto no bastaba, que hubiera debido declarar á su novio que me necesitaba á mí como yo á ella, y hasta creí que lo haría; pero respondió:

«—Puede que tengas razón; pero no podemos evitar su presencia sin causarle un gran pesar; por otra parte, si en algunos momentos es un estorbo para nuestras sensaciones, en otros completará nuestros recuerdos.

«—No, Magdalena, desengáñate; cuando esté ahí tu padre ¿podré acaso decirte como ahora que te amo? Cuando bajo esos oscuros naranjos de que hablábamos ahora mismo, ó á orillas de aquel mar límpido y brillante como un espejo nos paseemos, no ya los dos, sino los tres, ¿podré acaso, si él viene en pos de nosotros, rodear tu talle con mi brazo ó pedir á tus labios el beso que me niegan todavía? ¿No aguará su gravedad nuestro regocijo? ¿Tiene por ventura nuestra edad para comprender nuestras locuras? Tú verás cómo su severo semblante proyectará una sombra sobre nuestra alegría. Mientras que si estuviésemos solos en nuestra silla de posta ¿cómo charlaríamos! y ¿cómo estaríamos callados! Con tu padre no seremos nunca libres: tendremos que callar cuando tengamos ganas de hablar, y nos veremos precisados á hablar cuando estemos más deseosos de estar callados. Yendo con él habrá que conversar siempre y siempre en el mismo tono: nada de aventuras, nada de atrevidas excursiones, nada de atractivos incógnitos; siempre el camino trillado, la regla, las conveniencias. No sé si me explico. Magdalena: yo siento por tu padre mucha gratitud, respeto y cariño; pero no es la veneración el sentimiento que debe inspirar un compañero de viaje. Las deferencias del respeto son

para mí. Me quedaré en París con nuestra aya esperando vuestro regreso. No saldré de mi aposento sino para ir á misa ó para bajar por la noche á este jardín, y al volver me encontraréis en el mismo lugar en que me habréis dejado, con la misma tranquilidad en el corazón y la misma sonrisa en los labios; todo lo cual no sería posible si os empeñáseis en hacer mi existencia diferente de lo que ha de ser.

«No insistí más; pero no pude menos de preguntarme qué motivos podía tener Antoñita para convertirse en religiosa, transformando en celda el aposento de una joven bella, jovial y donosa y con una dote de cuarenta mil duros.» Pero ¿qué necesidad tenía de pararme en estos inexplicables caprichos y en consolar y compadecer á Antoñita en vez de ir derechamente al salón?

«Sabe Dios cuánto tiempo habría estado allí contemplando á mi segunda hija, que turbada, sin duda, por mis miradas é inquieta por mis futuras preguntas, solicitóme permiso para retirarse á su cuarto.»

«—No, hija mía—le respondí,—quien se retira soy yo. Tú puedes estar al relente sin cuidado. ¡Ojalá pudiese Magdalena hacer como tú!

«Querido tío—profirió Antoñita, levantándose,—os juro por las estrellas que me contemplan y por la luna que tan suavemente nos ilumina, que si pudiese dar mi salud á Magdalena se la diera de buen grado. ¿No valdría más que corriese el peligro en que ella se encuentra una pobre huérfana como yo, que no ella, tan rica de todas cosas, sobre todo de amor?

«Cogí á Antoñita y le dí un beso, porque la pobre chica había dicho estas palabras con un afecto de sinceridad que no permitía la duda; y mientras ella volvía á sentarse yo me dirigí hacia la escalinata.

güento latigazo: «He aquí, pues, lectores el por qué hoy se encuentra ya en el campo de la monarquía, á donde voluntariamente le condujeron dos deberes que cumplir!»

O quiere hacernos conular con ruedas de molino ó el que ha escrito eso no sabía cómo salir del paso; es decir, cómo explicar lo inexplicable. Porque eso, vamos, no tiene explicación.

«Y esos deberes, continúa La Región, son, el uno el en que todo hombre se encuentra, cuando lucha, de elegir las mejores armas para destruir al adversario». ¡Qué caída! La mejor arma, la arma más noble, es la consecuencia, la virtud de la idea noble; el convencimiento de lo que se cree es lo mejor. Y, ó los once años que el Sr. Escudero fué republicano fueron años perdidos, años consagrados al culto de una idea mezquina, ó....

Pues si no los satisface á ustedes lo dicho, vean, vean cómo sigue explicándose el Sr. Escudero.

«Es el segundo, la más imperiosa necesidad de operar el sacrificio de una filiación, por exigirlo así el bien material del pueblo soriano.»

Yo soy muy torpe; pero los que no lo son no «digieren» tampoco ese parrufito, el cual, ó no dice nada, ó quiere dar á entender que del cambiar de casaca del señor Escudero depende la prosperidad soriana. Y eso ya es mucha presunción.

Más tarde, dice La Región que el sacrificio de su director le ha sido menos violento, porque el descender (¡ay! ya confiesa que hay descenso) un peldaño en las ideas que sustentó y caer en el régimen liberal-dinástico se reduce todo á un ligero cambio de visualidad. ¡Vamos! Tiene buenas tragaderas el Sr. Escudero, como las tiene al pretender ver trocado el emblema de la República por el que caracteriza la figura política del Sr. Sagasta.

¡Horror, furor, terror! y qué cosas se escriben ¡Si seremos chinós los habitantes de esta región, que no es la de papel del Sr. Escudero!

Luego cree el Sr. Escudero que tal vez contando, como cuenta, con sus amigos queridos de ayer; más claro, CON LOS REPUBLICANOS, y con los que les son hoy nuevos, es decir, con LOS MONÁRQUICOS; todos juntos saldrán victoriosos de la pelea, haciendo del pueblo soriano un pueblo feliz é independiente, (sin querer me acuerdo de los cartagineses retratados en un verso por el padre Isla) libre en absoluto de la baba ascosera de los caciques y... no quiero copiar más, porque tomar la cara de Sagasta por la efígie de la República y pretender que los fusionistas concluyan con el caciquismo es ¡ay! ó una simple ilusión ó querer borrar lo que sus antiguos correligionarios han dicho y probado.—¡oh, Sr. Escudero!—de caciquismo fusionista, igual, idéntico, al conservador, como nacido de la misma fuente.

Váyase usted, Sr. Escudero, al campo político que quiera. Pero, por Dios, por usted, por sus antiguos amigos y por los nuevos, no vuelva á pretender explicar sus cambios. Se reirán, á tacho tendido, hasta los más impasibles.

JOAQUÍN LILLO Y BRAVO.

Obsequios al Excmo. Sr. Marqués del Vadillo

Como decíamos en el número anterior, llegó á esta capital el Excmo. Sr. Ministro de Gracia y Justicia, Sr. Marqués del Vadillo, desde sus posesiones de Tera y de paso para Madrid.

A esperarlo salieron en coches las autoridades y distintas personas de la población.

Hizo su entrada en Soria á las cinco de la tarde del jueves último, en cuya hora ya estaba adornada con colgaduras las fachadas de y dos casas; la calle que lleva su nombre, eléctricas arcos de follaje y numerosa lámpara como los focos que se encendieron á las horas, como los focos que se habían encendido en la calle de la Estación.

El Excmo. Sr. Marqués aprovechó el tiempo que mediaba hasta la celebración del barquete para visitar á la señora marquesa viuda de la Vilueta y familia, así como al venerable anciano y muy estimado amigo nuestro D. Lorenzo Aguirre.

Á las seis dió comienzo el banquete que se tenía preparado en su honor y al que no pudo asistir nuestro Director, que siendo como es Fiscal municipal de esta ciudad debía secundar el acuerdo de los señores Presidente, Magistrados, Teniente fiscal y demás personal de la audiencia provincial y del Juzgado de instrucción, que se abstuvieron de concurrir á aquel acto en señal de duelo por el fallecimiento del ilustrísimo Sr. Fiscal de dicha audiencia, D. Luis Veira.

Por esta causa no podemos decir del banquete más que las referencias que se nos han hecho de haberse pronunciado elocuentes discursos por varios señores asistentes y la contestación muy entusiasta que dió á todos ellos el repetido señor Marqués del Vadillo agradeciendo mucho las atenciones que se le dispensaban, manifestando, á la vez, el decidido amor que siente por la provincia de Soria.

Á la hora de partir el tren bajaron á la estación los señores de la Audiencia, los Concejales del Excmo. Ayuntamiento que no habían asistido al banquete, presididos éstos por el primer teniente alcalde D. Perfecto Martínez, quien saludó, en nombre de sus compañeros, el excelentísimo señor Ministro de Gracia y Justicia en una de las salas de espera.

Allí vimos también á otras distinguidas personalidades y representación del clero.

Acto seguido y entre una apañada muchedumbre que llenaba por completo los andenes se di-

rigió el ilustre viajero al coche salón que se le tenía dispuesto para el viaje, y desde éste dirigió la palabra al pueblo el alcalde Sr. Ceberio para dar las gracias á éste por la imponente manifestación que dispensaba al Excmo. Sr. Marqués del Vadillo.

Este señor también se dirigió al pueblo, expresándole su agradecimiento y los deseos que le animan para hacer cuanto pueda en favor de los sorianos. Hubo muchos vivas á Soria, á España, al Rey y al señor Marqués. Al ponerse en marcha el tren, la música municipal tocó la marcha real y se dispararon multitud de cohetes.

El Ayuntamiento, bajo mazas y precedido de la música, regresó á la población donde se disolvió la manifestación de que nos venimos ocupando.

BOLETIN OFICIAL

El del viernes último contiene las siguientes disposiciones:

Circular del Gobierno civil participando haberse cursado debidamente el recurso de azada interpuesto por varios vecinos de Montuenga, contra una providencia del Gobierno.

Otra de la Dirección general de Administración sobre presupuestos para el próximo año de 1901 de las fundaciones benéficas particulares.

Otra de la de Sanidad encargando á los Gobernadores civiles informen á dicho centro del estado de la salud pública.

Estado del precio medio que han obtenido en los mercados de la provincia, durante el mes de agosto último, los artículos de primera necesidad.

Relación de las cantidades devengadas y abonadas por descuentos de las escuelas de esta provincia, correspondientes al segundo trimestre del año económico de 1897-98.

Á «LA REGIÓN SORIANA»

Nuestro estimado colega trata de molestarnos en su último número con dos sultos que en sí no tienen importancia y que por lo mismo no nos detendríamos á contestarlos detalladamente; pero en el primero se ataca á nuestra independencia y por eso nos vemos en la necesidad de hacerlo.

Con motivo de haber dicho nosotros que una comisión del Ayuntamiento fué á entregar al Excmo. Sr. Marqués del Vadillo el título de «Hijo predilecto de la ciudad de Soria» nos pone de manifiesto el colega que no era este el título que se le entregaba, sino el en que se hace constar el cambio de nombre de la calle del Postigo por el del título que ostenta dicho Excmo. Señor.

Total de todo esto, una equivocación que nosotros hubiéramos consignado espontáneamente en el presente número.

Pero al final del largo sulto que nos dedica comentar para dejar las cosas en el lugar que les corresponde: Dice así:

«El concejal á que alude (EL AVISADOR) es el Sr. Lacussant, que no ya por causa de ausencia; sino por otras razones que es fácil no se escapen á la sutil penetración del Director de EL AVISADOR, hubo de negarse absoluta y categóricamente á suscribir el referido documento, y porque desigado de todo compromiso mantiene una independencia que para sí quisieran algunos periódicos políticos, de intereses generales y noticias.»

Hemos subrayado de intento las palabras últimas copiadas, porque ellas corresponden al lema de EL AVISADOR NUMANTINO y entendemos que no pueden referirse á otro periódico que sea el nuestro, y por lo tanto el apreciable, dice, ga no nos concede la independencia.

EL AVISADOR Tal especie parece indicar de agua pura NUMANTINO está bajo los ojos de sus procomopolítico ó de alguna colega que ni el periódico, bres; pero cómo deben á nadie, pero absolutamente su Dirección, y para demostrar esto hemos de mentar aquí un hecho reciente, cual es el de conceción de habilitado de los señores maestros, á cuyo cargo aspiraba nuestro Director, y sin embargo su candidatura fué derrotada.

¿Sabe el colega por qué? Pues sencillamente porque el Sr. Tejero no quiso deber su elección á la influencia política para no comprometer su libertad ni la de los periódicos que dirige, pues hasta ahora han vivido uno y otros con absoluta independencia.

Es decir, que si nuestro Director hubiera querido rendir parias á este ó al otro personaje, á unos ú otros caciques, es casi seguro, segurísimo, que hubiera obtenido el cargo de referencia.

Vea, por tanto, el colega que no tiene razón ni motivo para decir lo que consigna en el párrafo copiado, y que nuestra independencia está á la altura de la del Sr. Lacussant, á quien toma como modelo en el presente caso.

Dejese, pues, de independencia quien acaso no pueda blasonar de tanta.

Y vamos á contestar el otro sulto de La Región, que dice:

«Para desvanecer la especie vertida por el decano de la prensa, nuestro colega EL AVISADOR NUMANTINO, referente á que á recibir al excelentísimo señor marqués del Vadillo, asistieron LOS representantes de la prensa soriana, y en obsequio á la verdad, hacemos público que La Región Soriana, ni en la persona de su Director, ni de otro alguno estuvo representada en aquel acto.»

Lo que ha debido hacer nuestro estimado colega, en obsequio á la verdad, es no alterar el texto de nuestro escrito y entonces vería que nosotros no hemos dicho nada de que La Región, ni algún otro periódico estuviesen representados en aquel acto, para lo cual nos basta copiar las últimas palabras del párrafo en que damos cuenta del recibimiento hecho al Excmo. Sr. Marqués del Vadillo. Dichas palabras son:

«... representación del clero colegial y parroquial y, en fin, comisiones y representaciones

de todas las clases sociales, el juzgado municipal y representantes de la prensa local.»

Claro es que si entre la conjunción y y la palabra subrayada representantes le da la gana al colega de intercalar, como lo hace, el artículo los, entonces es evidente que queda alterado el pensamiento en la forma que á él le conviene, pero no en la exactitud de lo que nosotros hemos dicho, que es lo que queríamos demostrar.

Más claro; el decir, y representantes de la prensa local, no significa que estuvieran representados todos los periódicos, sino que hubo representantes, y esto es muy distinto de lo que el autor del sulto de La Región demuestra con añadir, á su capricho, el repetido artículo los, cosa que en manera alguna ha debido hacer.

Quedan contestados los cargos infundados que nos hace el estimado colega.

Ecos y noticias.

Tenemos noticia de que con fecha 15 del actual se han pasado por las oficinas de Hacienda á la Junta de Instrucción pública de esta provincia las relaciones de cantidades ingresadas y que se destinan al pago de profesores de primera enseñanza.

Las expresadas relaciones, que suman en junto poco más de 21 mil pesetas, no representan ni la cuarta parte del cupo trimestral, con lo que resulta que en Soria, á pesar del buen deseo que nos consta existe en los funcionarios que intervienen en aquellas operaciones, van á salir sumamente perjudicados los maestros y la última reforma dictada para los pueblos ricos, y en zizada de trámites oficiosos que más la dificultan que la facilitan. Esperamos, sin embargo, el resultado del segundo trimestre, fiando en que se abrirán paso las gestiones que se están practicando para que se modifique lo legislado últimamente.

Rectificación.—En el artículo Ande yo caliente... que firmado por Tujadicas publicamos en el número anterior, donde dice «seré capaz del mayor bien, etc.» debí decir «seré capaz de privarles del mayor bien etc.» omisión involuntaria que padeció el «ajista al hacer la composición.

D. E. P. Víctima de rápida enfermedad falleció ayer á la una de la mañana el conocido soriano y reputado procurador de los tribunales don Isidoro Herrero.

Hoy á las nueve y en la iglesia del Salvador se celebrarán los funerales de cuerpo presente por el alma de dicho señor é inmediatamente será conducido el cadáver al cementerio.

Reciban su desconsolada esposa, hijos y demás familia la expresión de nuestro sentimiento por tan dolorosa pérdida.

El viernes por la noche marchó á nuestro buen amigo y compañero en la prensa, el Director de La Antorcha de Laredo, D. José González de Villaumbrosia.

Se dice que el día 19 del actual se inaugurará, con motivo de la feria, un circo ecuestre en la plaza de San Esteban.

El jueves último falleció en esta capital el profesor de primera enseñanza jubilado D. D. mundo Gómez Tutor.

Á su entierro, que tuvo lugar el viernes á las diez de la mañana en el cementerio de San Juan, acompañamos á su viuda é hijos en el pesar que experimentan.

Durante la primera quincena del mes actual se han expedido por el Gobierno de provincia 23 licencias de caza, 17 de uso de armas y una especial de galgos.

Ha sido satisfactorio el resultado obtenido por los alumnos de la antigua y acreditada Preceptoría de la villa de Yanguas en los exámenes de latín y demás asignaturas, que han tenido lugar en Calahorra el día 12 del actual.

El día 11, á las once de la mañana, voló el coche-correo número 5 de la empresa de D. Lucas Bartolomé, que hace el recorrido de Soria á Calahorra, en el kilómetro 33 y sitio titulado «Balcón de Pilatos» sin que haya habido desgracias personales; solo se han reducido á la rotura de una rueda y algunos oristales de las ventanillas.

Ya han empezado las obras de reedificación de la Ceña, de San Esteban de Gormaz, destruido por el violento incendio de que ya dimos cuenta.

En el mismo edificio se intenta poner una turbina de ocho caballos para producir luz eléctrica para el alumbrado de dicha villa, que se inaugurará probablemente en los primeros días del próximo Noviembre.

Mañana á las diez, en la iglesia del Carmen, se celebrará el oficio y misa de honras por el alma del Ilmo. Sr. D. Luis Veira, Fiscal de esta Audiencia.

Reiteramos á las señoras viuda é hijas de dicho señor la expresión de nuestro sentimiento.

Circular.—Ha sido bien recibida la dada por el señor Administrador de Hacienda en el Boletín oficial de la provincia, número 110, manifestando que los Ayuntamientos que llegan al medio del arriendo con venta á la exclusiva en el impuesto de consumos, quedan relevados de solicitar la licencia, continuando por lo tanto el expediente hasta llegar al medio por el cual hayan de realizar sus encabezamientos, y que una vez terminados éstos los remitirán de una vez á la Administración de Hacienda para su examen y aprobación.

Ayer contrajo matrimonial enlace en el pue-

blo de Rello, nuestro buen amigo D. Pablo González, Secretario del Ayuntamiento de Dombellas, con la joven María Teresa Paredes.

Desearnos á los contrayentes eterna luna de miel.

Ayer falleció, á los 23 años de edad, la señora D.ª Angela Tello, hija de nuestro amigo el capitán de esta Zona D. Pedro.

Á las once de la mañana de hoy tendrán lugar los funerales de entierro y conducción del cadáver al cementerio.

Unimos nuestro pesar al de su desconsolada familia.

Por el Gobierno de provincia, se nos ha facilitado el siguiente telegrama:

«Ministro Gracia y Justicia á Gobernador civil.

Llegamos sin novedad y cada vez más agradecido á esa población y provincia por la manifestación de anoche; ruegole sea intérprete de mis sentimientos acerca de la Diputación provincial y Ayuntamiento de Soria, y transmita mi cariñoso saludo á cuantos asistieron al banquete ó hicieron manifestaciones de adhesión.

Para normalizar las digestiones y quitar el dolor de estómago, tómese el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

El nuevo é importante Diccionario Popular Enciclopédico de la Lengua Española, continúa publicándose con toda regularidad y con las mismas condiciones y excelentes cualidades con que empezó. El último cuaderno que hemos recibido es el 24, y contiene voces nuevas, y definiciones científicas, especialmente históricas y geográficas, muy interesantes. Bien merecen los 30 céntimos de peseta las 4.000 líneas que en 48 columnas contiene cada cuaderno. Si alguno de nuestros lectores desea conocer tan importante publicación, puede dirigirse á D. Pedro García, director gerente del Diccionario Popular Enciclopédico, calle de la Encarnación, 4, Madrid, y le remitirá gratis un cuaderno.

Un libro útil.—De tanto valor docente como de amena lectura es la obra que, con el título de «Las enfermedades del estómago tratadas por los agentes físicos», acaba de publicar el director del Consultorio Médico Quirúrgico Internacional, de Madrid, Sr. Basacca. Es de interés científico para el médico por el acabado estudio que hace de la acción fisiológica y terapéutica de los indicados agentes, exponiendo la última palabra de la ciencia; y ofrece el mismo interés para los profanos, porque con galano lenguaje están tratadas las cuestiones técnicas con tan perfecta claridad que resultan al alcance de todo el mundo.

Hace el autor una rápida historia de la electricidad; estudia el efecto de las corrientes continuas sobre el organismo, sus aplicaciones terapéuticas, deducidas de estos efectos, y expone explicar los resultados obtenidos por esta Catarsis aplicada á las enfermedades del estómago después de estudiar la patogenia de las mismas. Notables y numerosos casos médicos seguidos á sancionar la doctrina de los electrolitos. No menos curioso es la descripción de los efectos de otros agentes físicos, como la electricidad por el método de Galvani; el masaje, en fin, de todos estos agentes en multitud de enfermedades, y muy especialmente en las del estómago. De utilidad práctica es el razonado capítulo que consagra á la descripción de ese órgano, y perfectamente clara y sencilla explicación de la «caja epigástrica» para la «Catarsis del estómago», sistema por el que puede el enfermo adquirir y colocarse el aparato, realizando por sí mismo la curación.

Tal es la obra del Sr. Basacca, llamada á obtener merecido éxito en el mundo de la ciencia, y no menos entre el público en general, por la claridad de su exposición y por los beneficios que viene á prestar á los enfermos, llevando á todas partes los efectos del tratamiento electroterápico.

El libro, lujosamente encuadernado, se halla de venta en el Consultorio Médico Quirúrgico Internacional, Arénal, 1, Madrid, al precio de 2 pesetas franco de porte y certificado, y en las principales librerías de España.

CHARADA

Prima consonante, segunda vocal, segunda tercera lo hago yo al segar, y el tono rezando todo el día está.

La solución en el número próximo.

Solución á la anterior.

PE-RI-CO

ANUNCIOS

Cognac y Licores.

HENRI GARNIER & C.º-Pasajes (Guipúzcoa)

LA MADRILEÑA

PANADERIA DE SAN ANTONIO.

Tengo el gusto de ofrecer á mi numerosa clientela todo lo que el gusto pueda pedir en el ramo de panadería, como el exquisito pan de Madrid, sobado y hueco á estilo de Zaragoza á 40 céntimos el kilo, figuras de todas clases y también hueco y sobado superior y elaborado

con esmero. Llegar y os convenceréis; su despacho en la calle del Collado número 11 y el horno, donde también se despacha, Tejera número 7. También se admiten á cocer pan, pastas y asados. 1-2

El que quiera interesarse en la guarda del ganado mayor del pueblo de Baitrago, desde primero de Octubre próximo venidero, lo solicitará hasta el 25 del corriente al señor Alcalde de la localidad. 1-2 p



RELOJERIA DE JOSÉ PUYUELO 8, Ferial, 8.

Este acreditado establecimiento ha recibido un completo y variado surtido de relojes de pared, bolsillo y despertadores, los que ofrece al público á precios baratísimos.

Á la vez se encarga del arreglo de toda clase de relojes, disponiendo de un completo surtido de cristales y toda clase de fornituras.

JOSÉ PUYUELO

8, Ferial, 8.—SORIA

CÁNCER de la piel y úlceras malignas. Curación sin molestias.

LINFA anticatarral para afecciones pulmonal-bronquiales. De venta, D. José Morales, sucesor de Calahorra, Soria, y en las principales Farmacias de España. Se dan prospectos.

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones

PRIMA FIJA

Capital social 20.000.000 rs. vn.

33 años de existencia.

Domicilio social.—Dormitorio de San Francisco, 5.—BARCELONA.

Comisionado principal de la provincia de Soria

SANTIAGO GIL HERNÁNDEZ

Plaza de Herradores, 2; comercio y Numancia, 6, pral.

SORIA.

Esta Sociedad acaba de firmar un convenio con la «Mútua de incendios de Soria», según el cual, y á contar desde esta importante todos los riesgos de la «Catalana» que su operación demeritaba crédito por la «Mútua» social y los de la «Mútua» de Soria, á todos á acudir (con el resaca «Catalana») garantía de la importancia que la «Mútua» ofrece á las pérdidas.

RELOJERIA DE

HERMENEGILDO PASTORA

(Esquina á la Plaza de Herradores).

Gran surtido en relojería de pared bolsillo y despertadores. Taller especial para composuras. Instalaciones y reparaciones de relojes públicos.

ANUNCIO

En la fábrica de harinas «Fábrica Numantina» se comen pan trigos á precios convenientes, desde 25 días de la semana, siendo buena la clase.

El que quiera interesarse en la compra de una casa, sita en esta ciudad y en calle Real, señalada con el número 64, perteneciente á la testamentaria de la finada D.ª Isabel Borobio, vecina que fué de la misma, puede avistarse con el Procurador de los Tribunales de esta capital D. Laureano Hercilla y Aguado, que vive plaza de Acaña, número 5, segundo, quien le enterará del precio y demás condiciones.

LIBROS EN VENTA

En casa de Bonifacio Roncal, calle Mayor, número 29, Soria, se venden á precios muy arreglados las obras siguientes:

Un tomo de «El Mundo Ilustrado», de la segunda serie, encuadernado (nuevo).

Cuatro tomos de la «Geografía Universal», por Malte-Brun, (nuevos).

Dos tomos de «El Centenario Moderno», por D. José Abadía, encuadernados (nuevos).

Dos tomos que comprenden cuatro años de la «Gaceta Industrial», por Acobier, (nuevos).

Dos tomos de la Historia de D. Ramón Cabrera.

Cinco tomos de folletines de la «Correspondencia de España».

Un tomo que comprende dos de Historia Antigua.

Y otros muchos, todos encuadernados y bien conservados.

LA INFANCIA

La escuela que con este título fundó hace doce años y viene dirigiendo en esta capital, con sobresalientes resultados, el maestro D. Manuel Blasco, se ha trasladado á la calle de «Las Lagunas», núm. 7, cerca de la Plaza Mayor. Dicho local es espacioso, tiene jardín para recreo de los niños y reune todas las condiciones higiénicas apetecibles.

Se admiten pupilos de segunda enseñanza, con repaso gratuito. Lo hay convencional para los no pupilos á horas recíprocamente acordadas. 2-3 p.

SORIA.—Est. tip. de V. Tejero.—1900

GRAN DESTILERÍA A VAPOR

LA MÁS IMPORTANTE DE EUROPA

HENRI GARNIER & C.

PASAJES (Guipúzcoa)

CASAS EN FRANCIA
Fundadas en 1485
COGNAC Y PARIS

CASAS EN ESPAÑA
Establecidas desde 1873
HARO Y ALICANTE

PRODUCTOS ESPECIALMENTE RECOMENDADOS

LICORORO
DIGESTIVO SIN RIVAL

ABSINTHE
AMER GARNIER
BITTER GARNIER
KINARDOA

COGNAC

MARCA TRES ESTRELLAS
EXTRA Y FINE CHAMPAGNE

RON SAN PABLO
ANIS DEL CANTABRO
JARABES
de todas clases.

ANISETE
SUPERFINO

Pedirlos en todos los Casinos, Cafés, Fondas, Confiterías y Ultramarinos.

SASTRERIA CON GÉNEROS
A. PASTOR (EL RIOJANO)

Collado, 45.—SORIA.—Collado, 45.

Con grandes existencias en géneros de reciente fabricación, de la mayor novedad y del mejor resultado—nada de saldos que la experiencia me ha demostrado que lo dan pésimo—ofrezco á mis numerosos favorecedores y al público en general, mayor economía que cualquiera otro en los géneros y en la confección de las prendas, que todos han podido apreciar y que mejor de día en día con todos los adelantos y perfeccionamientos del arte.

NUOVO Y ABUNDANTE SURTIDO EN CAPAS PARA PERSONAS MAYORES, desde 20 á 70 pesetas y desde este precio hasta 125 pesetas, me hago de una novedad, en paños especiales y á la medida.

Doy las mejores facilidades para el pago, que puede hacer el parroquiano, antes ó después de la entrega de las prendas ó á plazos, previo convenio con la casa al hacer el encargo.

Visítame mi establecimiento y os convencereis de la economía en los precios y la elegancia en la confección.

45, Collado, 45.

BRUNO UGARTE ANDRÉS

Armero y grabador.

NUMANCIA, 11, SORIA

Se hacen toda clase de grabados y sellos de metal, y se facilitan sellos de caucho oficiales, comerciales y particulares con escudos, alegorías ó emblemas en aparatos automáticos, cajas metálicas, nikeladas ó de madera barnizada, facsimiles, numeradores, calendarios con ruedas móviles, á mano ó automáticos, páguenos, agregados para las letras de cambio, monogramas, membretes en cajas nikeladas de bolsillo, relojes, medallones, dígitos, etc., lapiceros á cuatro usos pluma, lapicero, sello para lacre y de caucho.

Tintas especiales en frascos de todos tamaños para los sellos de caucho y metal.—Tampones perpétuos en todos colores.

Especialidad en tinta negra para marcar ropa, de la renombrada Casa de Lyon (París) que jamás se borra ni quema, la que puede emplearse con los sellos de caucho.

Aritmética y Sistema métrico

bajo una forma precisa, útil y conveniente para los niños que frecuentan las escuelas de primera enseñanza, por

D. ANICETO PÉREZ Y DURÁN

Obra declarada de texto para las escuelas de instrucción primaria.

Véndese en la librería de Vicente Tejero á 0'75 pesetas ejemplar y 7'50 pesetas docena.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 8 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales.—Carretas, 39.—Madrid.
En Soria, J. Morales, sucesor de Calahorra.

15 ILLEEDI 15 La Equidad

15 Plaza de D. Ramón Benito Aceña (antes Herradores) 15.

El dueño de este acreditado establecimiento pone en conocimiento del público y de su numerosa clientela en particular, haber recibido para las próximas ferias de esta capital, un gran surtido en los artículos que cita á continuación, á precios sumamente equitativos.

Vajillas finas, última novedad, de las mejores fábricas de España y extranjero, porcelana (batería de cocina), objetos de cristal como son, botellas, copas, vasos, frateros, centros, etc., etc., y bonitos juegos de café.

Objetos de fantasía y caprichosas figuras de adorno en bisuit. Gran colección de juguetes de todas clases y velopiedos para niños. Cubiertos de todos precios, cucharillas, cuchillos de mesa, postre, cocina, navajas, cafeteras rusas, etc., etc.

Surtido completo en cadenas de reloj de señora y caballero; elegantes botonaduras, alfileres, aderezos, pendientes, sortijas, etc., etc., y pintadas última novedad.

Molduras y cuadros con oleografías de varias clases y tamaños.

Llavabos de señora y caballero, hules, cestas francesas y espejos de diferentes dimensiones.

Baules mundos, maletas y otros artículos de viaje.

Bañitos petacos, pitilleras, pipas de ámbar y otras clases.

Elegante surtido en flores artificiales para adorno de salas y mesas de comedor.

Lámparas colgantes, quinqués de mesa, guitarras y guitarrillos, é infinidad de artículos imposible de enumerar.

La Equidad vende juguetes
La Equidad vende vajilla
La Equidad vende al contado
Batería de cocina.

NO CONFUNDIRSE

LA EQUIDAD

15 15 Plaza de D. Ramón Benito Aceña (antes Herradores) 15. 15

PROBLEMAS DE ARITMÉTICA
por
DON VICENTE DEL PRADO

15 céntos. ejemplar, 1'50 pesetas docena. Librería de V. Tejero. Collado, 54, Soria.

MADRES SALES GALACTÓGENAS del Doctor KLEIN

Para aumentar y mejorar la leche de las mujeres que crian. Los niños crecen más robustos y los facilita la dentición.

LA CAMPANA

CONFITERÍA Y CERERÍA

PEDRO PASCUAL CALONGE

COLLADO, 29, SORIA

Tengo el gusto de ofrecer á mi numerosa clientela buen surtido de ceras de todos tamaños y dimensiones, como igualmente cerilla de todas clases garantizándolas. No dejas llevar de ceras baratas porque suelen ser doble caras, por eso esta casa, desengañada de lo malo que se vende ha tenido á bien poner blanqueador con el fin de saber lo que da á sus innumerables favorecedores; por tanto no os confundáis, comprad en LA CAMPANA y ganaréis dinero.

También se cambian ceras de residuos, siendo buenas, por mitad de precio, y se compran cerones.

Le regalo al que me pruebe que tiene mezcla mi cera, 100 pesetas.

Si queréis comprar las ceras puras, selectas y buenas, acudid á La Campana y os las daré de veras.

No os hagáis ilusiones con las ceras que os dan, muchos dicen que son ceras, pero no de vegetal.

No hagáis caso de otras ceras que la mía es la mejor luce como la verdad y brilla como el honor.

Todo el mundo vende ceras pero no ceras verdad, y si queréis una prueba con mis ceras comparad.

Suena La Campana suena tan, tan, tan, y es cual si dijera cera aquí hay verdad.

PEDRO PASCUAL,

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco 2'50 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales farmacias y en Soria Sr. Morales Oranes.

Dr. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

ANEMIA

DEBILIDAD, CONSUMCIÓN, RAQUITISMO, ESCROFULA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TISIS, etc.
PASTILLAS FOSFATADAS Dr. KLEIN
Estas pastillas prestan tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Ventajas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1.º Ser completamente asimilables (digestibles); 2.º No contener nada de hierro, así es que deben tomarse los enfermos predispuestos á congestiones ó irritaciones pulmonales y bronquiales, á quienes tanto les dañan los preparados que contienen hierro; 3.º Ser de fácil digestión con exactitud; 4.º Conservarse indefinidamente; y 5.º Ser el preparado de más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

ASMA

CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR
LICOR ANTIASMÁTICO DEL Dr. KLEIN
Cure el asma atacando las causas productoras del mal.
GOTAS CALMANTES DEL Dr. KLEIN
Calman el momento los ataques de asma, por intensos que sean. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

TOS

PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. KLEIN
Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. No contienen opio ni morfina.

PUNTOS DE VENTA, EN SORIA.—Angel Lacalle, Farmacia, Collado, 64.—San tiago Ruiz, Farmacia y Droguería.—Autor, Doctor Klein, Escudillers, 82 Barcelona

GRAN ZAPATERIA

DEL PROGRESO

DE LOS SEÑORES

LAPUENTE Y MODREGO

86. Collado, 88, Soria.

Esta casa ofrece al público un abundante y variado surtido de calzado en últimas novedades para caballeros, señoras y niños, lo mismo en fino como en ordinario, todo construido en sus talleres por oficiales de primera y material tanto del reino como del extranjero, de las mejores fábricas conocidas.

Esta acreditada casa no omite gastos ni sacrificios que estén á su alcance para seguir dando gusto á su clientela y á cuantas señoras y caballeros tengan el gusto de visitar este establecimiento.

CHOCOLATES Y CAFES
DE LA
COMPANIA COLONIAL
TAPIOCA, THEES
So Reconcompensas Industriales
DEPOSITO GENERAL
CALLE MAYOR, 18 Y 20
MADRID

LEYENDO SE GANA DINERO

GRAN FERRETERÍA Y CERRAJERÍA

DE

CLAUDIO ALCALDE

Representante en esta provincia de "La Unión Española de Explosivos,"

CALLE DEL POSTIGO, 4, Y PLAZA DE HERRADORES, 16.

TALLERES: Calle de Numancia, 33.

El dueño de este Establecimiento tiene el honor de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general el traslado de su establecimiento, de la calle de Numancia números 29 y 31, á los amplios locales de la calle del Postigo, 4, y Plaza de Herradores, 16, no menos favorecedores puedan hallar cuantos artículos necesitan por difíciles que sean de encontrar dentro del ramo de ferretería y cerrajería, advirtiéndoles que puede ofrecerlos en condiciones ventajosísimas, por hallarse en relación directa con las principales casas y fábricas nacionales y extranjeras.

En BATERÍA DE COCINA hay desde el objeto más preciso hasta el más difícil de adquirir en competencia y sin rival.

GRAN SURTIDO

en herramientas para los diferentes artes, trajes para obras, cuanto modernamente se construye, á precios muy justos.

Expondrán á la venta clase de EX. LOS FVOS y petrechos de caza, y otros muchos artículos que no se detallan por no molestar al público.

Especialidad en camas y jergones.

NOTAS. Esta casa concede un beneficio de 2 por ciento á cada parroquiano que haga el gasto de cincuenta pesetas al contado.

También se encarga á petición del cliente, de adquirir en el momento toda clase de artículos por difíciles que sean.